

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки

Институт истории Сибирского отделения

Российской академии наук

канд. ист. наук В.М. Рынков



« 08 » *сентябрь* 2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
(ИИ СО РАН)**

Диссертация Евгении Владиславовны Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история выполнена в секторе истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории Сибирского отделения Российской академии наук.

В период подготовки диссертации соискатель Е.В. Комлева, окончив в 1998 г. Новосибирский государственный университет по специальности «История» и в 2002 г. защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история «Купечество городов Енисейской губернии в последней четверти XVIII – первой половине XIX в.» в диссертационном совете при ИИ СО РАН, работала в должности старшего научного сотрудника и ученого секретаря ИИ СО РАН.

Научный консультант – Наталья Петровна Матханова, доктор исторических наук, главный научный сотрудник сектора археографии и источниковедения Института истории СО РАН.

Диссертация обсуждена 12 марта 2020 г. на расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX в. с привлечением специалистов из сектора археографии и источниковедения. На заседании присутствовали 9 чел. В ходе обсуждения диссертации выступили: М.А. Гордеева, канд. ист. наук И.Р. Соколовский, канд. ист. наук Д.А. Ананьев, канд. ист. наук И.П. Каменецкий, канд. ист. наук А.К. Кириллов, д-р ист. наук А.Х. Элерт, д-р ист. наук М.В. Шиловский, д-р ист. наук Н.П. Матханова.

По итогам обсуждения диссертации Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» принято следующее заключение:

Оценка работы, выполненной соискателем

Диссертационное исследование Е.В. Комлевой посвящено анализу социокультурных практик сибирского купечества в области освоения Северной Азии с конца XVIII по конец XIX в. Рассмотрены особенности купеческого предпринимательства (в том числе гендерные и этно-конфессиональные), морально-этические основания и распространенная практика ведения бизнеса, участие купцов в промысловых и научно-исследовательских экспедициях, благотворительность на ниве просвещения и миссионерства, вклад купечества в изучение сопредельных России территорий; особое внимание удалено характеристике восприятия сибирских купцов современниками.

Актуальность темы исследования обусловлена как логикой развития отечественной историографии, так и той ролью, которую купцы, занимавшие высокое положение в социальной структуре населения Сибири, сыграли в изучении, хозяйственном и культурном освоении региона, его включении в состав Российской империи. Купцы не только торговали и занимались промышленным предпринимательством, но и решали миссионерско-просветительские задачи, внося весомый вклад во всестороннее развитие северо-востока страны. Многостороннюю активность купечества можно рассматривать как систему целенаправленных действий по инкорпорации региона в Россию. Благодаря усилиям купцов новые, труднодоступные и малонаселенные территории не только закреплялись в составе государства, включаясь в его экономику, но и входили в единое имперское ментальное пространство. Среди местного населения распространились и укоренились базовые культурные ценности, транслировались традиции и мировоззрение не только русского народа, но и других народов, формирующих полигэтническую и поликультурную общность империи. Опыт купечества по взаимодействию с региональной администрацией, настойчивому продвижению вглубь отдаленных областей, их инициативы в экономической сфере, а также участие в научно-исследовательской и просветительской деятельности, взгляды на назначение частного предпринимательства и на свое собственное место в обществе – все это представляет интерес и ценность не только как историческое явление, но и как пример для органов государственной власти и представителей бизнеса в современной России, находящейся в сложных условиях и столкнувшейся с вызовами и угрозами, связанными в том числе с необходимостью обеспечения стабильного развития входящих в ее состав территорий.

Структура работы соответствует поставленным задачам. Диссертация представляет собой законченное научное исследование и соответствует всем установленным требованиям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Представленная диссертация – итог многолетней работы, в ходе которой диссидентант формулировал требующие изучения аспекты рассматриваемой проблемы, анализировал отечественную и зарубежную историографию, выявлял необходимые для исследования разноплановые источники в центральных и региональных архивохранилищах РФ, осуществлял их анализ и введение в научный оборот, готовил публикации по теме исследования, представлял полученные результаты в докладах на конференциях различного уровня.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Исследование основано на анализе объемного корпуса разноплановых источников, в числе которых центральное место занимают эго-тексты, созданные в среде сибирского купечества. При работе с источниками соискатель использовал традиционные методы исторического исследования, особое значение придавая верификации содержащейся в эго-документах информации и герменевтике выявленных текстов. Сделанные выводы сопоставлены с выводами других исследователей, специализирующихся на изучении как сибирских реалий, так и особенностей, присущих разным регионам России. Комплексный подход к освещению заявленной темы обусловливает полноту изложения материала, раскрытие взаимосвязей между процессами, протекавшими на ментальном уровне, и деятельностью купцов по освоению Северной Азии.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в том, что соискателю удалось впервые в избранных хронологических и территориальных рамках проанализировать участие сибирских купцов в сложном процессе инкорпорации обширной территории Северной Азии в Российскую империю, включавшем изучение (в том числе и научное), хозяйственное и культурное освоение региона, проанализировать распространенные в купеческой среде социокультурные практики, сознательно или несознательно приводившие к одному результату – включению региона в единое социально-экономическое и культурное пространство страны. На основе большого массива разнообразных источников охарактеризованы региональные, гендерные и этно-конфессиональные особенности предпринимательства сибирского купечества, мировоззрение

и самооценка купцов, составлявших важнейший слой сибирского социума, выявлены побудительные мотивы их активности и та трансформация, которая с течением времени происходила в сознании купечества и распространенных в купеческой среде социокультурных практиках под влиянием различных факторов. Детально проанализировано восприятие купцов их современниками, принадлежавшими к различным социальным слоям, что дает возможность посмотреть на деятельность купцов, присущие им нравственные качества, а также их вклад в развитие как отдельных городов, так и всего региона с разных позиций, выявить не только образ купцов в представлении их современников, но и те ожидания, которые на них возлагало общество.

Практическая значимость исследования

Результаты исследования представляют интерес как для профессионалов, так и для самого широкого круга читателей, могут быть востребованы при подготовке обобщающих трудов по истории Сибири и России в целом, учебных курсов для высших и средних учебных заведений, проведения краеведческих и генеалогических изысканий.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Публикации Е.В. Комлевой посвящены разнообразным сюжетам, связанным с жизнедеятельностью сибирского купечества XVIII – начала XX в.: численности, составу и источникам пополнения купечества, развитию купеческого предпринимательства, мировоззрению и повседневной жизни купцов, их культурно-образовательному уровню, распространенных в купеческой среде социокультурных практиках (в том числе участие в органах городского самоуправления, благотворительность в разных сферах, взаимодействие с региональными властями), восприятию купцов современниками. Е.В. Комlevа продуктивно вводит в научный оборот новые источники по истории сибирского купечества, включая эго-документы, созданные купцами и их потомками. Ряд статей посвящен реконструкции жизненного пути отдельных купцов и купеческих династий, внесших существенный вклад в развитие и своих родных городов, и всего региона в целом, но судьба которых ранее подробно не освещалась. Работы Е.В. Комлевой имеют большое значение для разработки истории сибирского купечества (в том числе для понимания тех процессов, которые протекали на ментальном уровне), востребованы как профессиональными историками, так и краеведами и генеалогами. Необходимо также отметить большой вклад соискателя в подготовку издания двухтомного «Энциклопедического словаря по истории купечества и коммерции Сибири» (Новосибирск, 2012–2013), ответственным секретарем которого она была.

Научная специальность, которой соответствует работа

Диссертация Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история: п. 6 – История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития; п. 7 – История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; п. 18 – Исторические изменения ментальностей народов и социальных групп российского общества.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Результаты диссертационного исследования отражены в 93 научных публикациях, в том числе 22 статьях в научных журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК (из них 5 статей в журналах, ученых в базах данных WoS и Scopus), двух монографиях, документально-монографическом издании, написанном в соавторстве научно-справочном издании, очерках и заметках в 3 других научно-справочных изданиях, 9 статьях в прочих научных журналах, 23 докладах в сборниках материалов международных, всероссийских и региональных научных конференций, 28 публикациях в сборниках научных статей.

Диссертация Евгении Владиславовны Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято за расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX в. На заседании присутствовали 9 чел., в том числе 3 доктора наук по профилю рассматриваемой специальности (включая научного консультанта). Результаты голосования: «за» – 9, «против» – нет, «воздержалось» – нет; протокол № 2 от 12 марта 2020 г.

Зав. сектором истории
второй половины XVI – начала XX в.
д-р ист. наук

М.В. Шиловский

